

प्रकारवाद (Functionalism)

9

JANUARY
TUESDAY

प्रकारवाद मानविकता के इतिहास में एक अत्यंत महत्वपूर्ण है। पिछले सभ्यता संरचनावाद के विचार में हुआ। प्रकारवाद द्वारा चेतन तथा अचेतन के उपभोगिताओं के अध्ययन में अत्यंत महत्व है। इस प्रकार के प्रयोगों का उद्देश्य मानव चेतन के विचार मानविकता के विकास में विभाजित किया है।

- # विकासवादी सिद्धान्त
- # विभिन्न चेतन का मानविकता

विकासवादी सिद्धान्त - स्पेयर, डार्विन, तथा गारोडिन ये तीन मुख्य विकासवादी चेतन माने गए हैं। पिछले प्रकारवाद के चेतन की उत्पत्ति काफ़ी प्रभावित हुई है। स्पेयर के चेतन विकास के अनुसार अस्पष्ट परंपरा में स्पष्ट विषयवस्तु में परिवर्तन ले होता है। पिछले संस्कृत तथा निगोचिकरण के अन्तर्गत प्रक्रिया संश्लिष्ट होती है। ऐसे परिवर्तनों द्वारा प्राणि-जातों का विकास वास्तविकता के साथ समायोजन करने की कठिनाई करता है। विकासवादी सिद्धान्त में प्राणि-जिनका विकास होता है। उनकी अनुकूलता उनकी ही परिधि का विकास होता है। वास्तविकता अनुकूलता इतनी होती है। और-प्रकारों के साथ संश्लिष्ट समायोजन की और उद्धार करता है। इन परिवर्तन (reflexes) का चेतन है। विकासवादी सिद्धान्त के अनुसार प्राणि-जिनका परिवर्तन प्रक्रिया करते हैं। जैसे-सूक्ष्मजीव (instinct) का चेतन है। इन मानवों द्वारा चेतन-समस्याओं का मानविकता के रूप में उत्पन्न होता है। और स्पेयर का मानविकता का चेतन से प्रथम 'प्रकारवादी मानविकता' की दृष्टि में आ जाता है।

चार्ल्स डार्विन द्वारा चेतन चेतन है। चेतन के विकास के प्रकारवाद काफ़ी प्रभावित हुआ है। डार्विन ने कहा है कि अस्तित्व के लिए संघर्ष ही विकास है। उत्तम होगा जो समायोजन प्राणि-जीवों को परिवर्तन करने की संभावना अधिक होती है। तथा स्वाभाविक चेतन के माध्यम से चेतन ही प्राणि-प्रपन्न में लक्षण होते हैं। डार्विन ने यह बात का उदाहरण दिया कि समायोजन का

अनुसूचना की पूरी प्रक्रिया का संकेत मनोवैज्ञानिकों को है।
 उनके द्वारा प्रस्तावित हो जाता है क्योंकि मन का विकास
 शरीर के साथ-साथ ही होता है। जैसा कि जॉर्ज डार्विन ने संकेत की
 प्रक्रिया का संकेत देकर मानव प्रजाति का विकास है। डार्विन के
 सिद्धांत से प्रभावित। तथा मनुष्यों के बीच निरंतरता स्थापित
 करने में मदद मिलती है। और प्रत्येक व्यक्ति को बल
 मिलता है।

एक-कालिक मानव ने मनुष्यों में आनुवंशिक कार्यों
 की अलग-अलग प्रकृतियों को स्वीकार किया। वैयक्तिक शक्ति के
 अध्ययन पर ही मानव ने अधिक बल दिया और
 इसके बाद ही वैयक्तिक शक्ति का ही अध्ययन किया
 प्रत्येक मानव को उपयोगितावादी विचार-धारा को बल
 मिलता और मानव शक्तियों के विकास के अध्ययन को
 प्रोत्साहित। वे आनुवंशिकी की समझने के अध्ययन के
 लिए सांख्यिकीय विधियों का ही प्रतिपादन किया। इस
 तरह उपयोगितावादी विचारों का प्रसारण के लिए
 बहुत प्रभाव पड़ा।

विविध लेख का मनोविज्ञान — इतिहासकारों का मत है कि
 विविध लेखों ने एक संकल्प के रूप में प्रसारण की
 संरचना अपनी पुस्तक 'Principles of Psychology', 1980
 में कर चुके हैं। लेख का मत था कि व्यक्ति के
 व्यवहार अनुसूचित होते हैं और मनोवैज्ञानिकों का ले-
 खित होने के लिए प्राणियों को अपने परिवेश के साथ
 समायोजन करना आवश्यक है। उनका यह विचार
 प्रसारण के लिए आवश्यक है। जहाँ इस तरह के अनुसूचित
 में मानव तथा शारीरिक क्रियाओं को ही प्रकृतिक रूप से
 ही प्रभाव का यह ही मत था कि मानव विकास का ही
 परिणाम होता है। एक उपयोगितावादी के रूप में वे इस
 तरह पर बल डाले कि किसी-किसी के विकास के लिए
 परिणामों के रूप में किया जाना चाहिए प्रत्येक
 मनोवैज्ञानिक द्वारा लेख के उपयोगितावाद को अपने मनोविज्ञान
 में दर्शाकर उसके कार्यक्षेत्र को विकसित किया गया।

शिकागो-प्रकारवादी-मनोविज्ञान (Chicago Functional Psychology)

FEBRUARY
FRIDAY

NTMENTS

प्रकारवादी पंथ अमेरिकी मनोविज्ञान स्कूल का एक स्कूल है।
 इसका संस्थापक John Dewey था। James Rowland Angell द्वारा 1894 में शिकागो विश्वविद्यालय में इसे स्थापित किया गया।
Harvey Carr को इस स्कूल का संस्थापक नहीं बल्कि विकास माना गया है क्योंकि इनके ही कार्य काव्य में प्रकारवाद अपनी लोकप्रियता हासिल कर पाना जा रहा है।
 शैली रोसल एंडवुड द्वारा इस स्कूल के विचारधारकों को अमेरिकी विश्वविद्यालय में लाकर प्रचारित बनाया गया।
 उनके इस संघकाय का नाम वास्तविक मनोविज्ञान था।
 प्रकारवादी मनोविज्ञान व्यवहार का चेतना से पूर्ववर्ती कार्यों के लक्षण के प्रकारिक संघर्ष का अध्ययन करता है।
 प्रकारवादी मनोविज्ञान के स्वरूप को समझने के लिए महत्वपूर्ण कार्यवाहियों के संदर्भों पर विचार करना आवश्यक है।

John Dewey (1859-1952)

जन्म - 1859 में अमेरिका के डेलीवेरिया नामक स्थान में।
 1884 में जॉन हॉपकिंस विश्वविद्यालय में दर्शनशास्त्र में Ph.D. के डिग्री विश्वविद्यालय में विलियम वेबल से भी डिग्री प्राप्त की।
 1894 में वे दर्शनशास्त्र के प्राचार्य पद पर शिकागो विश्वविद्यालय आये और यहीं प्रकारवाद की संस्थापना किये। 1894 ई में James R. Angell को शिकागो विश्वविद्यालय में लक्ष्यक प्रथम के रूप में नियुक्त किया। डिग्री ने विलियम वेबल के लक्ष्यक से- 1894 में यहाँ प्रकारवाद की स्थापना किये।
 1896 में डिग्री ने एक लघु शीर्षक पर प्रकाशित किया - The Reflex arc concept in Psychology का प्रकाशन किया और इस पर वे प्रकाशित की- प्रकारवाद का सुव्यवस्थित माना जाता है इस पर वे के संस्थापनावादियों के मनोविज्ञानिक तत्ववाद पर कड़ा प्रहार किया। उन्होंने यह भी व्यक्त किया कि मनोविज्ञानिक क्रियाओं को उनके तब तक आधा ही मानकर नहीं बल्कि उनका अध्ययन समग्र रूप में करना चाहिए। डिग्री ने इस तब तक पर जोर दिया कि उपस्थित था

अनुसंधान के क्षेत्र को अंतर है वह वास्तविकता पर आधारित नहीं है। कल्पित संघर्ष करना में संवेदी विचार, पेशेवर विचार तथा वैज्ञानिक विचार द्वारा किये गये विचार आदि पर आधारित होता है अर्थात् वह उदाहरण के प्रतिक के रूप में व्यवहार को व्यवहार को अनुसंधान का विचार करने के अधिकार किये हैं। यह एक व्यापक विचार को देना है। व्यक्ति और आकषित होना है और अपनी उद्योगी प्रजा लेता है यह व्यवहार इन प्रकार धारणाओं का भाव अंतर का नहीं है। यह एक ही अनुसंधान के लिए एक व्यक्ति का प्रयत्न एक व्यक्ति के प्रति प्रतिष्ठित ही प्रयोग व्यापक और व्यक्ति को और आकषित होत के कारण इससे दूर आगे बढ़े।

जिसे न सार विचार है कि संवेदन का अनुभव यदि या पेशेवर विचारों के पहले नहीं होता है। क्योंकि इसे एक दूसरे के अंतर करना संभव नहीं है। यह व्यवहार को संवेदना के रूप में देना है जो कि प्रयोग को वास्तविक के साथ अनुसंधान का विचार करने में मदद करता है।

जिसे का एक ही विचार पर प्रभावकारी मनोविज्ञान का मुख्य अवधारणा माना गया है।

James Rowland Angell (1867 - 1949)

जैम्स एंगेल का जन्म सन् 1867 में हुआ। उसी विचार धारक विश्वविद्यालय में हुई। उसका पिता विचार मनोविज्ञान धारक वह विलियम जैम्स को अपना गुरु मानते थे। और उनके विचारों से अत्यंत गहरा प्रभाव के तुरंत ही उसे विचार प्रेरणा करने का मौका मिला सन् 1894 में वे ब्रिस्कॉप विश्वविद्यालय में मनोविज्ञान के प्रचार्य पर पर अध्यापन दिये। यहाँ पर वे जिसे के साथ मिलकर मनोविज्ञान में प्रचार्य के रूप में प्रयोग विश्वविद्यालय में अध्यापन के बाद मिलकर A. W. Moore के साथ मिलकर एक डीप्लोमा पर का प्रकाशन Psychological Review, 1896 के उसी क्रम में हुआ जिसमें जैम्स जिसे के प्रतिक सगु (Walter Dill) का हुआ था।

3

FEBRUARY

SUNDAY

MENTS

एक शीघ्र-पर में के प्रक्रिया समय पर किने- जने- प्रकृति के प्राय-परिणाम पर विचार के व्याख्या किने में 1903 में वे द्वारा शीघ्र-पर प्रकृतिक मनोविज्ञान और संरचनावादी मनोविज्ञान के संकल्प पर प्रकाशित किने- प्रकृतिक मनोविज्ञान के बारे में उनके स्पष्ट विचारों की शुरुआत उनके द्वारा 1906 में अमेरिकी मनोवैज्ञानिक संघ में किने गये- अक्सर शीघ्र-पर में मिलता है- प्रकाशन 1904 में 'The Province of Functional Psychology' शीघ्र-पर के अन्तर्गत- किने शीघ्र-पर प्रकृति-उत्पत्ति- प्रकृतिक मनोविज्ञान की तीन भागधारणों- वलादी की, वी-इसका है-

→ प्रकृतिक- संरचनावाद के विपरीत वलादी शीघ्र-पर संरचनावाद का मुख्य कार्य- न्यून को उसके विभिन्न तत्वों में विभक्त करना था- कि प्रकृतिक-परिणामों का कार्य यह था- लक्ष्य था कि मानसिक प्रक्रिया किने तब- संरचित रही है और इसके उपयोगिता व्यक्तियों के लिए क्या है?

→ न्यून के मूल उपयोगिताओं का मनोविज्ञान की प्रकृतिक मनोविज्ञान है- मन-व्यक्ति-प्राणी की आवश्यकताओं तथा पर्यावरण के बीच अनुकूलता करता है- अतः, वह प्राणी के पर्यावरण के साथ समाधान में मदद करता है- प्रकृति-प्राणी का अस्तित्व बना रहे-

→ प्रकृतिक मनोविज्ञान का संकल्प प्राणी तथा पर्यावरण के संयुक्त मनोवैज्ञानिक संकल्प से है- अतः, शीघ्र-पर-परिणाम तथा आदानी-व्यवहार का भी अध्ययन किने जाना है- इस भावधारण के अनुसार- मन तथा शरीर के एक-दूसरे से अलग नहीं किने पर-वलादी और-दोनों के बीच-वलादी-अप्रक्रियाएँ-की-रही-रही-है-

वलादी ने अपने-भाषण में यह भी स्पष्ट किने- वलादी के-तीनों-भाषणों-एक-दूसरे-से-संबंध-न-कर-संबंधित-है-